
1

松江区居民终身教育（学习）情况调查概况

前言

以问卷调查的研究方法，对松江区市民终身学习的意向与现状进行了现实的考察，

调查结果凸显了市民在了解终身学习理念、对自身学习现状的满意度、对政府发展终身

教育建设学习社会的看法和建议等方面的若干特征。

一、居民对终身学习的了解和重视程度

（一）信息因素

1、对终身学习这个词，调查对象的认知情况。据调查显示，市民对终身学习这个词，

有 30%“没听说过”；有 70%“听说过”。

2、信息来源的重要性。据调查显示，影响居民对终身教育（学习）的最初认知的因

素之中，非常重要的包括有：“教育主管部门召开的终身教育（学习）会议”；“报纸

杂志等纸媒体对终身教育（学习）的宣传”。重要包括有：“互联网上终身教育（学习）

的信息”；“专业人士对终身教育（学习）的建议”；“广场、街头、公园等公共场所

的公益活动”。普通的包括有：“社区大学召开的终身教育（学习）会议”；“居住社

区开展的终身教育（学习）活动”；“朋友、亲友、同事的口耳相传”。

3、信息来源数量。据调查，居民从中得到终身教育（学习）相关信息较多有：学校

老师上课讲到的占 100%；广播电视中有关终身教育（学习）的节目 100%；朋友、亲友、

同事的口耳相传 90%；互联网上终身教育（学习）的信息 90%；专业人士对终身教育（学

习）的建议 100%；外出旅行感受到的信息 60%；广场、街头、公园等公共场所的公益活

动或招贴画 50%；上级文件 40%；报纸杂志等纸媒体对终身教育（学习）的宣传 80%；

居住社区开展的终身教育（学习）活动 70%。

（二）终身教育（学习）的动机因素

1、被动型。调查表明，在被调查者中有 70%的市民表示 “终身教育（学习）是上

级主管部门的要求，不学习不行啊”；有 80%的市民表示“终身教育（学习）是每个公

民的权利与义务，必须要参加”；有 80%的市民表示“终身教育（学习）可以转换工作

岗位，增加收入”。

2、主动型。调查表明，在被调查者中有 90%的市民表示“终身教育（学习）教育现

代化之必需，一定要抓”；有 80%的市民表示“终身教育（学习）可以促进社会和谐”；

有 100%的市民表示“可以使家庭幸福”；有 80%的市民表示“可以弥补学校学习的不足”；

有 80%的市民表示“提高个人生活质量”。
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3、娱乐型。调查表明，在被调查者中有 100%的市民表示“终身教育（学习）可以

愉悦心身，丰富业余生活”； 有 90%的市民表示“终身教育（学习）是一项新的体验，

刺激好玩”。

（三）参加终身教育（学习）的难点与疑惑

1、主观因素。调查表明，在被调查者中有 70%的市民表示“终身学习的项目没特色，

创新少，没兴趣参加”；有 40%的市民表示“很想学习，但不知道学什么，到哪里学”；

有 60%的市民表示“很想学习，但经济条件不允许”；有 50%的市民表示“很想学习，

但身体不好，无法坚持学习”；有 60%的市民表示“平时工作已经很忙，没精力没时间”；

有 40%的市民表示“在学校已经学习过了，没必要再花时间学习”；有 30%的市民表示

“已经退休了，没必要再花时间学习”。

2、客观因素。调查表明，在被调查者中有 70%的市民表示“欠缺法律依据，不知道

该怎么办”；有 80%的市民表示“上级不支持”；有 60%的市民表示“适合参加终身教

育（学习）的机会太少”。

3、社会因素。调查表明，在被调差中有 1%的市民表示在十一年义务教育中已经接

受到充分的教育应付，不需要参加终生教育。

（四）终身教育（学习）内容及形式

1、内容。调查表明，如果是非学历学习，有 60%的市民“最喜欢学音乐、绘画、书

法、摄影、棋艺”及“最喜欢健身养生、种花养花”及“最喜欢政治、法律常识”；有

60%的市民“最喜欢唱歌、跳舞、游泳”及“最喜欢育儿经验交流”；有 80%的市民“最

喜欢职业培训课程”及“最喜欢电脑技术课程”；有 60%的市民“最喜欢家政课程”。

2、形式。调查表明，您若愿意学习，有 50%的市民“最希望是自己在家学习、和社

区街坊一起学习”；有 90%的市民“到广场上参加热闹非凡的活动、政府主管部门首长

的时事讲解”；有 70%的市民“和三五知已一起学习、到社区大学学习、自己看书、听

广播里的教育节目”；有 80%的市民“上网自学、看电视里的教育节目”；有 50%的市

民“到老年大学学习”；有 70%的市民“看报纸上的专栏文章、参加短期培训”；有 90%

的市民“专家讲座”。

（五）终身教育（学习）学习目的和需求

1、终身教育(学习)目的。调查表明，有 100%的市民是“愿意终身学习，最希望是免

费的学习”；有 100%的市民“如果学习对未来提升自我有帮助，交一些费用，也是可以

的”；有 80%的市民“学习是为了自我完善，身心愉悦，不一定提升学历”；有 80%的
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市民“如果学习，最希望提升学历”，其中“如果提升学历，最希望达到中专（职高）

层次有 50%、大专（高职）层次 60%、过到本科层次 80% 、过到研究生层次有 80%。

2、终身教育(学习)需求。调查表明，如果是学历学习，有 95%的调查者最喜欢学到

经济、法学、历史、医学、工学方面的知识；有 80%的调查者最喜欢学到教育、军事方

面的知识；有 85%的调查者最喜欢学到文学、理学、农学方面的知识；有 90%的调查者

最喜欢学到管理方面的知识。还有，有 75%的调查者最喜欢学到其他成人高校、中专技

校学习；有 85%的调查者最喜欢学到普通高校、自学考试学习、社区大学学习；有 100%

的调查者最喜欢学到广播电视大学；有 70%的调查者最喜欢学到高等职业技术学院；有

90%的调查者最喜欢脱产学习，有 80%最喜欢业余学习；有 80%最喜欢学到完全自学。

二、建议

1.发挥各级群众组织的作用，扩大志愿者教育队伍

注意挖掘辖区的人才，采取自愿和动员邀请相结合方式，把一些有专业特长的人员,

如律师、医师、教师、技术人员等吸纳到志愿者队伍中来，并根据志愿者特长进行了登

记，组成志愿者队伍。只有让志愿者正真感受到受人尊重和被人需要的自我价值所在，

才能保持志愿者参与行为的内在动力。我们积极调动志愿者积极性，充分发挥个人专长、

行业优势，积极为广大人民提供个性化服务，促进了和谐社区的建设和发展，不断健全

完善志愿者管理、服务、激励、交流、培训等制度，使志愿者队伍建设稳步、健康地向

前推进。

2.建立社区终身学习基地，完善终身学习网络

近年来的社区办学出现了多层次、多元化、多学科、广覆盖的良好态势，并逐步形

成了学员的参与广泛性、学习的主动性、资源的共享性、教学的灵活性和活动的延伸性

的特点，既丰富了居民精神生活，又营造了社区学习氛围；既提升了社区文化品位，又

深化了文明社区创建内涵。具体体现在：一是实现了参加对象的多层次，参加对象由社

区居民、公务员、居委干部、新建企业员工和外来务工人员等。二是教培内容的多学科。

课程设置从以休闲型、娱乐型为主，不断向知识型、技能型拓展；三是培训内容的分层

次。公务员、居委干部以加强法律法规教育和电脑等业务技能培训为主；一般居民以娱

乐性、技艺型为主；新建企业职工以法律法规学习教育为主；外来人口则从普法、计生

政策、文明市民基本常识教育入手。目前，“学习是一种生活方式，学习是一种工作方式”

的理念已为社区居民所接受，一个学习型、可持续发展的新型社区正在逐步形成。
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